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DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 

comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni  

con delibera n. 256/10/CSP, pubblicato su G.U. 301 del 27/12/2010) 

 

TITOLO DEL SONDAGGIO 
  
Dalla fiction ai tg. La TV che piace agli immigrati. 
 
SOGGETTO REALIZZATORE 
  
Local Area Network s.r.l. 
 
COMMITTENTE – ACQUIRENTE 
  
Fondazione Leone Moressa 
 
DATA DI REALIZZAZIONE 
  
Dal 20 al 26 Febbraio 2015 

 
DATA DI PUBBLICAZIONE / DIFFUSIONE DEL SONDAGGIO 
  
03.03.2015 

 
DIFFUSIONE 
  
La Repubblica p.23 

 
TIPO E OGGETTO DEL SONDAGGIO  
  
Indagine per rilevare le abitudini e i consumi televisivi dei cittadini stranieri residenti in Italia. 
 
POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 

  
La popolazione di riferimento è costituita dai cittadini stranieri residenti in Italia. 
 
UNITÀ INTERVISTATE 
  
600 cittadini stranieri. 

 
 

ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO 
 

Elenco dei comuni presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista: 
ABBASANTA ACRI ALTAMURA 

ABBIATEGRASSO ADRANO ANAGNI 

ACERRA ADRIA ANCONA 

ACI CATENA AFRAGOLA ANDRIA 

ACIREALE AGOSTA ANGRI 

ACQUAVIVA DELLE FONTI AGRIGENTO ANZIO 

AOSTA CASARANO FIDENZA 
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APRILIA CASCIAGO FIRENZE 

ARDEA CASCINA FIUMICINO 

AREZZO CASERTA FLORIDIA 

ARGENTA CASORIA FOSSANO 

ARIANO IRPINO CASSANO MAGNAGO FRANCAVILLA AL MARE 

ARZANO CASSINO FRANCAVILLA FONTANA 

ARZIGNANO CASTRONUOVO DI 
SANT'ANDREA 

FRASCATI 

ASCOLI PICENO CENTO FRATTAMAGGIORE 

ASSEMINI CERCHIO FRATTE ROSA 

ASSISI CERIGNOLA GENOVA 

ASTI CERNUSCO SUL NAVIGLIO GENZANO DI ROMA 

AUGUSTA CERVAREZZA GIANO DELL'UMBRIA 

AVELLINO CERVARO GIARRE 

AVERSA CERVETERI GINOSA 

AVEZZANO CERVIA GIOIA DEL COLLE 

AVOLA CESANO BOSCONE INDUNO OLONA 

BACOLI CESANO MADERNO INTROZZO 

BAGHERIA COLLEGNO INZAGO 

BAGNO A RIPOLI COLMURANO ISERNIA 

BIANCAVILLA COLOGNO MONZESE IVREA 

BIELLA COMACCHIO JESI 

BORGOMANERO COMISO JESOLO 

BORGORICCO COMO LA SPEZIA 

BOSCOREALE CONCAMARISE LADISPOLI 

BRA CONEGLIANO LAINATE 

BRENTONICO CONVERSANO LAMEZIA TERME 

BRESCIA COPERTINO LANCIANO 

BRESSANONE CORATO MADREGOLO 

BRESSO DALMINE MAGENTA 

CALDIERO DESENZANO DEL GARDA MALÈ 

CALTAGIRONE DESIO MALEO 

CALTANISSETTA DICOMANO MANDURIA 

CAMAIORE EBOLI MANFREDONIA 

CAMPAGNATICO EMPOLI MANTOVA 

CAMPI BISENZIO ENNA MASSA 

CAMPOBASSO ERCHIE MASSAFRA 

CAPOTERRA ERCOLANO MASSAROSA 

CAPRINO BERGAMASCO ERICE MATERA 

CASALE MONFERRATO FABRIANO MATINO 

CASALECCHIO DI RENO FAENZA MILANO 

CASALNUOVO DI NAPOLI FALCONARA MARITTIMA MILAZZO 

MIRA RIETI SOMAGLIA 
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MOLTRASIO RIMINI SOMMA VESUVIANA 

MONASTIER DI TREVISO RIVA VALDOBBIA SONDRIO 

MONCALIERI RIVOLI SORA 

MONDOVÌ RO FERRARESE SOVICILLE 

MONTEGIORDANO ROBBIATE SPEZZANO ALBANESE 

MONTEROTONDO ROMA SPINEA 

MONTESILVANO ROMANO DI LOMBARDIA TERMOLI 

MONTEVARCHI RONCELLO TERNI 

MONTICHIARI RONZONE TERRACINA 

MONZA ROSASCO TERRASSA PADOVANA 

MORTEGLIANO ROSETO DEGLI ABRUZZI THIENE 

MOZZATE SALA BAGANZA TICENGO 

MUGGIÒ SALERNO TIROLO  

NOCERA INFERIORE SAN BENEDETTO DEL TRONTO TIVOLI 

ORBASSANO SAN BONIFACIO TOLENTINO 

ORBETELLO SAN CATALDO TORINO 

ORCIANO PISANO SAN DONÀ DI PIAVE TORRE ANNUNZIATA 

ORISTANO SAN DONATO MILANESE VENARIA REALE 

ORROLI SAN GIORGIO A CREMANO VENEZIA 

PAGAZZANO SAN GIOVANNI A PIRO VENTIMIGLIA 

PALERMO SAN GIOVANNI IN PERSICETO VERBANIA 

PALESTRINA SAN GIOVANNI LA PUNTA VERCELLI 

PALMA DI MONTECHIARO SAN GIOVANNI LUPATOTO VERDELLINO 

PALO DEL COLLE SASSUOLO VEROLI 

PARABIAGO SAVIGLIANO VERONA 

PARABITA SAVONA VESTONE 

PARMA SCAFATI VILLAFRANCA DI VERONA 

PARTINICO SCANDIANO VILLAFRANCA PADOVANA 

PATERNÒ SCANDICCI VILLAMARINA 

PAVIA SENIGALLIA VILLARICCA 

PONTE DI LEGNO SEREGNO VIMERCATE 

PONTECAGNANO FAIANO SERIATE VITERBO 

 
 

RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE  
 

Il campione è rappresentativo della popolazione straniera maggiorenne residente in Italia 
distribuita sul territorio nazionale secondo le tre macroaree Nord, Centro, Sud Isole. Il margine 
di errore relativo ai risultati del sondaggio è al massimo +/- 5,0% (livello di confidenza del 95%) 
per i valori percentuali più importanti. 
 

METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 

Interviste telefoniche basate su un questionario di tipo strutturato, con inserimento dei dati 
tramite software CATI. Il software di imputazione garantisce il controllo della qualità e della 
coerenza delle risposte, in quanto predispone a priori i “flussi” che debbono essere seguiti nella 
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compilazione del questionario. Non si possono pertanto verificare errori derivanti da risposte 
non dovute o mancanti 
 

 
CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E DELLE 

SOSTITUZIONI EFFETTUATE 
 

Seguendo una strategia basata su un numero massimo di 3 contatti è stato ottenuto, alla 
conclusione dell’indagine, il seguente risultato: 
 

ESITO NUMERO % 

Interviste complete 600 30,10% 

Rifiuta 1.115 55,90% 

Sostituzioni 278 14,00% 

Totale  1.993 100,00% 

 

 
 

1. Quanti anni ha? 
Fino a 40 anni 
Da 40 anni a 60 anni 
Oltre 60 anni  

(Totale rispondenti = 100,0%) 
 

2. Quale è il suo genere? 
Maschio 
Femmina 

(Totale rispondenti = 100,0%) 
 

3. Quale è la sua area di residenza? 
Nord 
Centro 
Sud Isole 

(Totale rispondenti = 100,0%) 

 
4. Quale è la sua nazionalità? 
Romania 
Albania 
Marocco 
Cina 
Ucraina 
Filippine 
Moldova 
India 
Altro  

(Totale rispondenti =100,0%) 
 
5. Quante ore al giorno guarda la televisione. 
Mai/raramente; 
1-2 ore al giorno 
3-4 ore al giorno 
Oltre 4 ore al giorno 
(Totale rispondenti = 99,8%) 
 
6. Guarda di più i canali… 
Italiani 
Del suo paese di origine 
Altri canali stranieri 
(Totale rispondenti = 99,8%) 
 
7. Riferendosi alla sola televisione italiana, dia un giudizio da 1 al 
10 sulla sua qualità 
1 Bassissima qualità; 10 Altissima qualità 
 (Totale rispondenti = 99,6%) 
 
8. Generalmente, in che fasce orarie guarda la tv? 
Mattina (ore 9-13) 
Primo pomeriggio (ore 13-15) 
Pomeriggio (ore 15-19) 
Pre-serale (ore 19-21) 

Prima serata (ore 21-23) 
Seconda serata (dopo le 23)  
(Totale rispondenti = 99,7%) 
 
9. Quali canali italiani preferisce? 
Rai 
Mediaset 
La7 
Canali locali 
Tv a pagamento 
Altri canali tematici (Ad esempio Real time, Laeffe…)  
(Totale rispondenti = 99,4%) 
 
10. Quali sono i generi televisivi italiani che guarda di più? 
(multipla massimo 3 risposte) 
Per le tre opzioni scelte specificare a che trasmissione ci si 
riferisce 
 
a. Telegiornali 
TG5 
TG1 
TG3 
TG2 
Studio Aperto 
TGLa7 
Altro _______________ 
 
b. Approfondimenti informativi 
Report 
Otto e mezzo 
Chi l’ha visto 
Che tempo che fa 
TV 7 
Terra! 
Altro _______________ 
 
c. Politica e Talk show 
Ballarò 
Porta a porta 
La gabbia 
Quinta colonna 
Servizio pubblico 
Di Martedì 
Altro _______________ 
 
d. Intrattenimento/Varietà     
Domenica in 
Verissimo 
Le iene 
C’è posta per te 
Ballando con le stelle 
Tale e quale show 
Affari tuoi 
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Altro _______________ 
 
e. Reality    
Isola famosi 
Pechino Express 
Grande Fratello 
Boss in incognito 
Ma come ti vesti? 
Altro _______________ 
 
f. Talent show      
Amici 
X- factor 
Italia’s got talent 
The voice 
Ti lascio una canzone 
Altro _______________ 
 
g. Telenovela                     
Beautiful 
Un posto al sole 
Cento vetrine 
Il segreto 
Tempesta d’amore 
Altro _______________ 
 
h. Serie tv 
Don Matteo 
CSI 
Il trono di spade 
Braccialetti rossi 
Breaking Bad 
Altro _______________ 
 
i. Programmi comici        
Zelig 
Colorado 
Made in sud 
I soliti idioti 
Crozza nel paese delle meraviglie 
Altro _______________ 
 
l. Programmi sportivi 
Domenica sportiva 
Tiki Taka 
Diretta stadio 
Sfide 

Quelli che il calcio 
90° minuto 
Altro _______________ 
 
m. Documentari  Ulisse 
Super Quark 
Alle falde del Kilimangiaro 
Geo & geo 
Linea verde 
Altro _______________ 
 
n. Programmi di cucina   
Bake off 
Masterchef 
La prova del cuoco 
Chef per un giorno 
Il boss delle torte 
Altro _______________ 
 
o. Film 
 
(Totale rispondenti = 98,2%) 
 
 
11. Chi è il suo personaggio tv preferito? 
ANTONELLA CLERICI 
BARBARA D’URSO 
BRUNO VESPA 
CARLO CONTI 
DARIA BIGNARDI 
ENRICO MENTANA 
FABIO FAZIO 
GERRY SCOTTI 
LILLI GRUBER 
LUCIANA LITTIZZETTO 
MARIA DE FILIPPI 
MAURIZIO CROZZA 
PAOLO BONOLIS 
SIMONA VENTURA 
Altro _______________ 

(Totale rispondenti = 98,0%) 
 
 
 
 
 

 


